



潘鹤思

# 创新驱动传统产业焕新发展

孙浩进



业突破旧业态的束缚,带动国民经济中更广泛的产业创新“质变”。

黑龙江作为老工业基地,传统产业根基深厚,在国家发展大局中具有重要战略地位。但长期以来,传统产业比重偏高、覆盖面广,高端产品供给不足,传统生产力发展路径的活力、潜力有限,制约着龙江现代化产业体系建设。因此,亟待通过先进技术赋能传统产业转型升级,以科技创新推动产业创新,加快形成推陈出新的新质生产力。要因地制宜地改造提升“老字号”,打通制约传统产业转型升级的堵点卡点,形成新质生产力的“乘数”效应,让传统产业成为龙江创新驱动的新动能、新活力。

## 注重立与破的系统性和协同性

以先进技术赋能传统产业,要做到先立后破,把握好立与破的对立统一,兼顾当前与长远,注重立与破的系统性、协同性。

在先进技术带来的新动能尚未形成前,不宜操之过急地破,避免“未立先破”或“只破不立”导致的技术体系断层。但若“只立不破”,则旧弊难去,该立的最终也难以立起来。因此,要突破传统思维定势、跳出条条框框限制,敢于对标高标准,创造性地建立“数据要素+”“人工智能+”“生物技术+”“创意设计+”“先进标准+”,构建激励创新的体制、试错容错的机制、推广应用的規制,实施战略性重大工程、支撑性重点项目、突破性政策举措,加快传统产业劳动对象实现优化组合及跃升,使更多传统产业

在推动以先进技术赋能传统产业的“破”上,须把握好时度效,在“立”后紧跟,要坚持问题导向、坚决彻底地破,打破传统技术范式路径的束缚,淘汰落后的产业规制和产业生态,做好为企业技术改造升级去负担的“减法”,拆除阻碍先进技术赋能传统产业的“篱笆墙”,腾出转型升级的最大空间,实现全要素生产率大幅提升。

## 把握好整体与局部的统一

以先进技术赋能龙江传统产业,要做到因地制宜,把握好整体与局部的对立统一,既融入国家发展大局,又立足本地区的现实条件、比较优势。推动传统产业改造提升,要善于具体问题具体分析,立足龙江资源禀赋、产业基地等,注重扬长避短,形成特色化赋能的振兴发展之路。

要立足发展阶段和现实条件,摸清“家底”、盘活要素,降低“沉没”成本,实现锻长板、补短板相结合。在龙江具有厚重基础的“国之重器”行业,以数字化、智能化、信息化重塑发展模式;在重要产业带布局建设先进技术创新转化平台;在推广应用先导区,因地制宜地根植实用、适用、致用的先进技术。

应立足传统产业所处的发展阶段,制定实施与龙江现有产业发展环境、产业创新生态相契合的政策举措,推出加快先进技术赋能传统产业的新机制、新规则。在此基础上,提升以先进技术赋能龙江传统产业特色化发展的实效。

## 做到分类推进差异化发展

以先进技术赋能龙江传统产业,要做到分类推进,把握好共性与个性的对立统一,既遵循产业创新的一般规律,又立足各具体产业的特殊性。不能陷入“高水平重复”“千篇一律”,而是要分类推进,探索走好差异化之路。

以数字技术、良种技术、物联网技术、基因编辑技术、人工智能技术等赋能传统农业,发展数字农业、生物农业、智慧农业,推动传统农业向现代化农业转型升级。为传统工业“加载”创意加工、智能加工、精密加工、新能源、新材料、节能环保等先进技术,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,推动传统工业向新型工业化转型升级。给传统服务业“配置”信息化服务、智能服务、创意设计等,发展“云商圈”“云课堂”创意文旅、智能康养、智能物流等,推动传统服务业向现代服务业转型升级。为“夕阳”产业植入创意设计、三维打印、节能减排、绿色环保等先进技术,以创意化、自动化、绿色化改造落后的产业形态,推动产业模式重煥新生。

根据各产业门类的特征,分类施策、按规律办事,提升先进技术赋能龙江传统产业的针对性、精准性,实现合理分工、有序推进,构建具有龙江特色优势的现代化产业体系。

(作者单位:黑龙江省社会科学院)

农业产业链绿色发展不仅是生产方式的绿色转型,更是产业生态的系统重构,能有效保障农业提质增效与环境友好型发展。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,为新时代生态文明建设提供了根本遵循。当前,绿色发展成为农业农村发展方向的主流,是农业农村现代化的基本要义。今年,农业农村部印发《关于加快农业发展全面绿色转型促进乡村生态振兴的指导意见》提出,“促进全产业链绿色低碳转型。”黑龙江省作为我国重要的商品粮基地和农业大省,要通过技术创新、政策引导和产业协同,提升资源利用效率,推动农业全产业链的生态化、低碳化、精细化发展。

## 农业产业链绿色发展意义重大

农业产业链是指从农业生产资料供应到农产品最终消费的全过程,涵盖农产品从“田间到餐桌”所涉及的各个环节及其相互关系。其核心是将农业的产前、产中、产后各环节连接成一个有机整体,从单一生产向上下游延伸,形成“生产+加工+流通+服务”一体化链条,实现价值增值和资源优化配置。与传统农业产业链相比,绿色农业产业链以可持续发展理念为指导,重构农业生产、流通、消费与生态系统的互动关系,通过技术创新、模式优化和政策引导,推动农业产业链向资源节约、环境友好、低碳高效方向转型,实现生产效能与生态承载的有机统一。

农业产业链绿色发展具有重大的现实作用和长远意义。在农业生产环节,通过减少化肥和农药使用,推广有机肥料、生物农药等绿色技术,有利于提升投入产出效率、保障粮食安全与优质农产品供给;在加工环节,先进加工工艺和智能装备升级有利于推动绿色加工与冷链升级,提高农产品附加值,助力农民增收;在消费环节,构建完善的绿色供应链,有利于建立从田间到餐桌的全程可追溯体系,促进产销对接,缩短供应链环节,降低流通损耗。

## 实现农业产业链绿色发展的有效路径

构建黑土安全屏障,夯实永续发展根基。优先实施粮食生产功能区和重要农产品生产保护区高标准农田建设工程:一是实施黑土保育工程,推广“秸秆深翻还田+有机肥施用+轮作休耕”技术体系,建立数字化监测平台,加大对绿色生产技术的研发和推广支持。二是开展循环农业工程,建设现代生态循环农业试点,建立“主体小循环、农场中循环、县域大循环”的发展模式,培育一批生态循环农业主体,构建形成以绿色生态为导向的农业补偿制度。三是加快农业废弃物资源化利用,支持符合条件的农业生产经营主体进一步提升粪污、秸秆、农膜等农业废弃物利用设备装备水平。

打造生态型产业链,增强绿色发展核心竞争力。培育生态型产业链是实现生态价值市场化、推动产业高质量发展的关键路径。其核心在于构建“双向驱动”发展模式:横向维度上,通过产业跨界融合延伸价值链,重点发展“农业+”新业态、新模式,如数字农业、智慧农业、休闲农旅等,实现功能拓展与效益倍增;纵向维度上,依托全链条绿色化改造,建立从生产到消费的低碳循环体系,通过标准化生产和智能化管理提升资源配置效率。这种立体化发展模式既能创造新的经济增长点,又能降低环境负荷,最终形成经济生态双赢的可持续发展格局。

推进体制机制创新,完善现代农业治理体系。制度创新与治理体系重构是农业产业链绿色转型的关键制度保障。在绿色农业人才培养机制创新方面,构建“产教融合、供需匹配”的协同育人体系,建立以产业链绿色转型需求为导向的跨学科培养方案,重点培育兼具数字农业技术、低碳生产管理和绿色供应链运营能力的复合型专业人才;构建差异化绿色认证制度,通过建立环境绩效导向的政策激励机制,培育新型绿色经营主体;创新产业链组织形态,发展基于环境责任契约的产业化联合体,形成绿色价值共创机制;完善制度保障体系,健全跨部门协同治理框架,为绿色转型提供稳定的制度环境。这一系统性制度设计旨在实现环境规制与市场机制的有机统一,推动农业产业链可持续发展。

(作者单位:哈尔滨商业大学,本文系国家社科基金青年项目阶段性成果)

# 以绿色转型引领农业产业链系统重构

潘鹤思  
文静

## 完善农村基本养老服务体系建设

赵丹 赵浩华

发展农村养老服务事关农村老年人幸福生活,事关积极应对人口老龄化国家战略和乡村振兴战略顺利实施。

积极应对人口老龄化,应进一步优化农村地区养老服务资源配置,强化农村基本养老服务供给,满足农村养老服务需求,加快推进农村养老服务体系建设,以农村养老服务高质量发展推进乡村全面振兴。

### 优化空间布局 强化供给能力

加强完善养老服务政策体系。农村养老服务体系建设是一项系统性工程,应从顶层设计层面强化农村养老服务制度保障,推动“老有所养”向“老有颐养”转变。

今年,《黑龙江省关于加快发展农村养老服务的实施方案》出台,建议充分发挥政策引领作用,细化农村养老服务配套支持政策,夯实农村养老服务基础,有针对性地解决农村养老服务重重难点问题。

持续优化基本养老服务机构空间布局。目前,黑龙江省农村地区养老机构入住率不高、养老服务机构专业化不足。建议各

地市结合自身经济社会发展水平、老年人口状况等因素,分级编制推动农村养老服务机构发展的整体方案,加快城市优质养老服务资源向县区、乡镇拓展延伸,逐步形成完备、布局合理的县乡村三级农村养老服务主干网。

稳步推进养老服务管理能力升级。实

施农村养老服务提升工程,优先推进农村养

老公共服务设施改造。开展农村留守老人

人关爱服务项目,及时掌握老年人基本情况

。引导优质中医药资源融入农村养老服务。

### 推动服务创新 强化优势互补

大力扶持农村互助养老服务。互助养老作为一种新型养老模式,在降低养老成本、弥补老年群体情感缺失方面具有显著优势。建议总结推广泰来县、海伦市等地农村互助养老服务经验,在村域范围内,推进“不离乡土”的互助养老服务。鼓励农村集体建设用地优先用于发展养老服务,建设具有长者照护、日间照料、卫生医疗等功能的互助幸福院,引导推动低龄健康老人为高龄老人提供志愿服务。

推动数字经济赋能农村养老服务。数字

经济为应对人口老龄化提供了强大支撑。加

强黑龙江省农村地区,特别是边远的农村地

区信息基础设施建设,为农村智慧养老提供硬件基础。聚焦农村老年人多元化需求,为老年人提供“一站式”便捷服务。积极开发健康辅助设备、智能家居设备、智能监护设备等产品,为农村独居、空巢、留守老人提供居家安全守护。

### 激活多元要素 强化协同配合

加快推广长期护理险。长期护理保险是一种为长期失能人员的生活照料和医疗护理提供服务或资金保障的社会保险制度。齐齐哈尔市作为国家首批15个长期护理保险制度试点城市之一,稳妥有序推进试点,取得积极成效。建议总结试点经验,按照国家统一部署,稳步推进失能半失能、失智老人纳入长期护理保障险范围,提升农村失能失智老年人家庭照护能力。

充分发挥市场要素作用。推动农村养老服

务全面发展,要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。建议培育和扶持社会力量

参与农村养老服务,对相关企业在资质审批、

税收减免等方面给予政策支持。聚焦黑龙

省夏季气候凉爽、生态环境优良等优势,吸引社

会资本着力开发候鸟式养老、田园养老等康

养新业态。发挥黑龙江省绿色有机农业优

势,开发杂粮、食用菌等“适老型”产品,逐步

提高健康养老产品质量和效益。

吸引多元社会力量参与。整合社区(村屯)、社会组织、社工、社区志愿者、社会慈善机构等服务资源,对特殊老年群体开展巡访探视、精神慰藉等志愿服务。发挥大中专学生暑期“三下乡”社会实践作用,引导青年学生积极服务农村老年群体。发挥对口驻村帮扶工作队作用,帮助解决农村老年群体生活照料、适老化改造等实际问题,推动乡村全面振兴与养老服务高质量发展同向同行。

(作者单位:中共黑龙江省委党校(省行政学院)、黑龙江大学)

### 调研小结

在村域范围内,推进“不离乡土”的互助养老服务。鼓励农村集体建设用地优先用于发展养老服务,建设具有长者照护、日间照料、卫生医疗等功能的互助幸福院。培育和扶持社会力量参与农村养老服务,对相关企业在资质审批、税收减免等方面给予政策支持。

## 打造大健康产业 增进民生福祉

何婉

大健康产业是以人类健康为核心的新兴产业,涵盖医疗产品、保健用品、营养食品、医疗器械、健康管理及咨询服务等领域,通过整合产品与服务构建全链条健康生态体系。

大健康产业一头连着民生福祉,一头牵着经济发展,是推动经济发展的新动能。

习近平总书记强调:“要把保障人民健康放在优先发展的战略位置”。党的二十届三中全会提出“实施健康优先发展战略”。

要实现大健康产业高质量发展,须扎实构建“健

康+”多元融合体系,优化大健康产业政策环

境、拓展大健康产业发展空间。

### 大健康产业具有巨大的发展潜力

大健康产业是与民生密切关联的重要产

业,具有巨大的发展潜力。除传统医疗医药以外,该产业涉及养老、保健、营养、健身、心理、护理等众多领域,其产业链涵盖农业、工业和服务业,覆盖范围广、延伸链条长。

发展大健康产业是贯彻新发展理念的生

动实践。大健康产业以创新驱动培育发

展新动能,推动现代化健康产业体系发展。

以协调联动优化产业新布局,推动健康服

务向基层延伸,形成优势互补的区域经济格

局。以绿色引领塑造新优势,发展生态康

养、绿色食品等产业,以共享普惠满足民

生新需求。发展大健康产业是扩大内需的强

劲动力。随着健康中国战略的全面实施,人

民群众健康意识普遍提升,健康消费需求持

续释放,创造市场增量空间。大健康产业链

条长、关联度高、带动性强,能持续创造新的

供给能力,构建供给创造需求、需求牵引供

给的高水平动态平衡,是扩大内需的重要增

长点。

### 推进“健康+”多业态融合发展

推动大健康产业高质量发展,须构建“健

康+”多元融合体系,促进多业态融合、多主体协

同、多要素联动。

要推进健康与农业深度融合,充分发挥

寒地黑土优势,开发绿色有机食品、功能性农

产品和药食同源产品,推动地理标志产品向

### 优化大健康产业政策环境

推动大健康产业高质量发展,须完善政

策环境,以政策保障激发产业动能。

要创新人才政策,加强本地大健康产业

技能人才培养,立足龙江寒地医学和中医药

特色,重点培养慢性病防治、调理康复等专业

人才,同时重点引进培育高端人才。要注重

从教育源头为大健康产业注入人才活力,支

持医药大学开设冰雪运动医学、北药开发等

学科建设,建立校企联合实训基地,为本地健

康产业输送实用型人才。

要加大财政金融支持,结合龙江农业资

源优势,设立健康食品产业专项扶持资金,

重点支持药食同源产品开发和寒地黑土健康食

品研发。鼓励金融机构创新特色金融产品,

满足大健康企业多样化融资需求。要优化营

商环境,深化“放管服”改革,试行健康产业负

面清单管理制度。

### 拓展大健康产业发展空间

推动大健康产业高质量发展,需以互联

互通拓展产业空间。构建跨境健康产业生

态圈,打造高端定制化康养项目,与国际健

康管理机构合作,建立黑龙江生态康养国际

认证体系,推广“夏季避暑+冬季温泉+四季

养生”模式,打造集中医保健、温泉疗养、生

态康养于一体的跨境健康旅游带。推动龙

江中药材、保健食品等特色产品出口。与国

际知名医药企业共建联合实验室,推进创新

药物研发,提高科技成果转化率。

要深化跨区域合作,与粤港澳大湾区、

长三角地区等共建“候鸟式”养老基地,开展